
【報告書】

病院の水まわりと老朽化に関する調査（2022年度）

調査目的

調査期間＊ 2023年 2月～4月

調査方法＊ 郵送調査

回答方法 WEB、FAX

調査対象＊ 病床を有する全国 ８,175病院の施設課・企画課様

回答数＊ n=51

)

癒しのトイレ研究会



1～100床
23%

101～200床
10%

201～300床
10%

301～400床
27%

401～500床
14%

501～600床
4%

601～700床
8%

701～800床
2%

801床以上
2%

53%
49%

43%
37%
35%
35%
33%
31%
29%

25%
24%

16%
14%
18%

トイレ
空調全般
内装壁
外装

内装床
厨房

手洗い
病室（トイレ･洗面以外）

浴室・シャワー室
エントランス・受付

診察室
スタッフステーション

その他
特にない

Ｑ. 病床数

Ｑ. 一番古い病棟の築年数

Ｑ. 老朽化による改善が必要と思われる場所 （複数回答）

n=51

n=49

n=51

1～10年
17%

11～20年
16%

21～30年
25%

31～40年
14%

41～50年
16%

51～60年
12%



Ｑ. 貴院内の水まわり（トイレ・手洗いなど）について、改善の必要性を感じていますか？

はい
61%

いいえ
39%

「はい」と答えた方･･･ Ｑ. 改善が必要と思われる場所はどこですか？ （複数回答）

Ｑ. 貴院において、トイレの改修工事に至るきっかけ （複数回答）

71%

48%

42%

39%

35%

35%

32%

23%

3%

外来トイレ

病棟 患者用トイレ

病棟 浴室・シャワー室

スタッフ用手洗い

病棟 患者用手洗い

スタッフ用トイレ

汚物処理室

厨房手洗い

その他 n=31

81%

60%

53%

38%

34%

30%

21%

17%

13%

4%

便器など設備の老朽化

築年数・経年数

壁や床の老朽化

臭いや汚れがとれない

換気・空調設備の老朽化

患者様からの要望

スタッフ様からの要望

車いすで使えるトイレが足りない

清掃の負荷・負担の増大

その他 n=47

n=51

その他の内容

築年数が古く、病棟全体の設
備、またナースセンター自体が
手狭であり、情報端末等の設
置場所に苦慮している。

その他の内容

和式を洋式へ改修
資金の調整が困難である



Ｑ. 病院を運営しながらトイレ改修することは可能だと思われますか？

Ｑ. 運営しながらトイレ改修をする場合の懸念点 （複数回答）

n=47

はい
92%

いいえ
8%

n=49

88%

60%

58%

56%

56%

54%

34%

2%

4%

騒音

粉塵

断水

工期

振動

閉鎖中の代替トイレの確保

臭気

その他

特にない

51%

38%

32%

30%

21%

19%

19%

13%

13%

11%

6%

4%

9%

6%

換気・空調設備の更新

水栓や便器洗浄の非接触化

床の張り替え

壁の張り替え

和式便器の洋式化

節水・節電機器への更新

車いすで使えるトイレを増やす

温水洗浄便座の設置

汚物処理室

手すり・前方ボードの設置

手洗い場の増設

身繕いコーナーの設置

その他

特にない

Ｑ. 予算があれば特に改修したいと思われる水まわりの部位や内容 （上位３つまで）

n=50

その他の内容

病棟出入管理



Ｑ. 貴院内の清掃において、課題と感じることはありますか？ （複数回答）

n=49

43%

37%

35%

22%

22%

10%

8%

4%

0%

29%

清掃コストの確保

清掃スタッフの人手不足

清掃してもすぐに汚れる

清掃してもニオイがとれない

清掃業者の技術や知識不足

感染対策に沿った清掃ができていない

清掃業者の安全確保

適切な洗剤・道具の選定が困難

その他

特にない

Ｑ. コロナパンデミックを受けて、貴院の水まわりで新たに対策として追加されたこと、
水まわりに関するご意見やご要望

フリーコメント （コロナを受けて対策として追加したこと）

水栓、洗浄の非接触化

手洗い水栓の非接触化

排水溝の清掃強化

R5年4月より便座シートから便座クリーナー(プッシュタイプ)へ変更
R5年4月より外来の清掃業者を変更し、清掃の質・接遇力強化を図る

パーテーションの設置をした

ハンドドライヤーの撤去

フリーコメント （水まわりに関する意見・要望）

病棟は建替えたが、外来棟は古いままなので、トイレなど改修を要する

2019年以降手を入れていないので、今後の改修で行う（外来予定あり）

環境に配慮すること。雨水の利用とかも検討の余地あり

便器の結露に悩んでいる

病院の清掃は人気がないので、清掃スタッフの人手不足


